上海市未成年人特别保护操作规程今起实施

明确五类家庭可启动监护能力评估

本报讯 日前,市民政局、市 高院、市检察院、市公安局、市教 委、市卫生健康委、市财政局、团 市委、市妇联、市残联联合制定了 《上海市未成年人特别保护操作规 程》,将于今起正式实施,以切实 做好因监护缺失或监护不当情形陷 人困境的未成年人的特别保护工 作,进一步完善本市未成年人保护 体系和工作机制, 为未成年人编织 更紧密的安全保护网。

显示,上述操作规程根据《上海市 未成年人保护条例》和《上海市人 民政府关于深化推进本市困境儿童 保障工作的实施意见》 (沪府规 [2022] 4号) 等相关规定制定。操 作规程共分八章二十七条, 适用干 本市行政区域内对因监护缺失或监 护不当情形陷入困境的未成年人, 给予应急处置、临时监护和保障、 家庭监护能力评估、监护干预等特 别保护措施,并对监护缺失和监护 不当分别进行了细化界定。

和"分类响应"措施,明确了 对监护缺失和监护不当情形的应 急处置措施,包括监护缺失未成 年人、无法在社区照料的未成年 人以及需要医疗救治、体检或医 学隔离观察的未成年人。对监护 不当的未成年人,操作规程明确了 公安机关和未成年人救助保护机构

在对监护人的查找和后续处理 措施方面,操作规程明确了公安机 关应当全力查找或依法处理,人民 出督促监护令、家庭教育指导令并 可责令其接受家庭教育指导

对于依法需要临时监护的未成 年人,操作规程明确了居(村)委 会或区民政部门应当及时落实临时 监护措施;同时明确了临时监护终 止的具体情形。

操作规程还明确了对哪类家庭 可启动监护能力评估,包括一、经 应急处置,由居(村)委会、民政 部门承担临时监护职责的; 公安部门给予治安处罚、出具告诫

诫或出具督促监护令的; 四、被人 民法院训诫或出具家庭教育指导令 的: 万、其他存在监护能力不足或 监护侵害行为的。同时操作规程还 规定了家庭监护能力评估机构的资 质条件、评估工作要求等。

此外,对监护干预的具体措 工作保障与监管措施等,操作 规程均予以明确。操作规程还明 确,规定的各项任务均由事发地居 (村)委会、街道办事处、乡镇人 民政府和相关区级部门牵头实施。

执法新"利器"让船舶违法排污无处遁形

通讯员 申屠高昊

本报讯 近日,洋山港海事局 执法人员在对一艘建材运输船舶实 施登轮检查时,通过使用环保"示 踪剂"对该船生活污水管系进行冲 水试验, 快速查获该船违法排放生 活污水行为,并对其开具涉嫌海事 违法行为调查通知单,责令其立即 改正违法行为。记者获悉,借助于 这种执法新利器,海事部门针对船 舶防污染管理的执法效率较过去进

在检查过程中,海事执法人员 深入机舱对船舶水污染物处置情况 进行实地检查,发现该船生活污水 直排管路阀处于半开半闭状态,而

进入生活污水处理装置的阀处于关 闭状态。执法人员凭借经验判断该 船极有可能存在将生活污水未经外 理直排入海行为,但该船轮机长闪 烁其词,坚称本船生活污水均流至 储存柜。执法人员随即使用"示踪 剂"进行冲水试验,不久后,船尾 的水面出现了红色的液体。在事实 面前,该船轮机长承认了该船排污 直诵阀并未有效关闭,直接排放生 活污水入海的违法事实。

据悉,海事执法人员所使用的 的环保"示踪剂"是对水体无毒无 害的食用色素,通过对马桶清洗水 进行染色处理, 然后对船舶生活污 水管系进行冲水试验,核查船舶生 活污水是否直接通往舷外, 以快速 验证船舶是否存在违法排放生活污

"示踪剂"的运用,改变 了以往通过目测船舶阀门开启状态 或拆装管路验证是否排污的诵用方 法,在一定程度上提升了海事部门 针对船舶防污染管理的执法效率, 也对船舶违法排污行为形成强有力 震慑效应。

记者了解到,海事部门正深入 推进船舶污染防治工作, 3 月底已 启用"船舶水污染物排放在线监 测"模块,通过大数据分析提示执 法人员对污染物排放高风险船舶实 施重点监管。同时,海事部门提升 对船舶经处理生活污水的取样检测 频次,对处理不合格的船舶统一实 施排放阀门铅封措施, 推动船舶规 范处置水污染物, 切实保护海洋生 杰环境。



本报讯 7月5日凌晨,金山 区一电动自行车电池换电柜突发火 灾,好在充电站内喷淋系统第一时 间响应, 火势得到及时控制, 未造

监控画面显示,换电柜于凌晨 2点28分13秒出现浓烟,仅14 秒后火苗喷出, 随后充电站内喷淋 系统响应,及时将火势控制。当消 防人员到场后, 明火已熄灭。

5日上午,消防人员和派出所 民警来到现场,起火的换电柜已撤 了出来,起火位置有干粉覆盖的痕 迹, 所幸当时火势没有蔓延, 具体 的起火原因还在进一步调查当中。

据了解,换电柜是充换电一体 的柜子,用户扫码、开柜,将车上卸 下的缺电电池放入空电池仓充电, 取出满电电池装进自己的电动自行 车,不到1分钟,电动自行车立刻可

以继续上路,这种方式确实给用户 尤其是外卖骑手带来很大的便利。

"有了我们这个换电站之后, 用电比较方便,我两个平台都跑 单,所以说用电量需求比较大,有 了换电站避免找地方充电, 安全方 面有很大的提高。"现场一名外卖 骑手表示。

消防人员告诉记者, 电动自行 车电池发生火灾大多数都是在充电 时发生的,这种换电柜没有专门人 员值守,好在有配套的消防设施, 发生火灾时能第一时间响应并有效 处置,避免了火势的蔓延。

'现场可以看到喷淋都已经动 作了, 自身的防护措施做得还是比 较到位的,下一步还是建议将换申 柜移到室外。"金山区消防救援支 队防火监督一科副科长蒋磊说,并 同事提醒广大市民, 要规范使用电 动自行车,做到电动自行车不进 楼、人车不同屋、电池不入户。

黄浦:集中清查行动当日抓获一在逃人员

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 为确保地区社会治安 秩序平稳有序, 日前, 黄浦警方根 据统一部署,在辖区内开展夏季治 安打击整治"百日行动"暨"砺 剑"集中清查打击整治行动,加强 对社会治安、道路交通、企业内部 安全等各类风险隐患的排查整治力 度, 切实筑牢社会面安全防线。行 动当日, 打浦桥派出所民警根据情 报线索精准研判、循线追踪, 成功 抓获一名外省市在逃人员。

集中行动期间,警方深入辖 区各重点区域、重点部位,强化 对社会面各类风险隐患排查和整 治。聚焦道路交通安全,通过在 重点道路设置检查点位,加大对 中大型客车、面包车、危化品运 输车、渣土车等重点车辆的集中 检查、设卡盘查力度,加强对易 致祸交通违法行为的查控,严防 发生重特大道路交通事故,进一 步消减交通安全风险。聚焦重点 行业安全,对寄递网点、加油站



警方在重点道路设置检查点位讲行盘查

点等开展隐患排查整改,及时责 令整改消除发现的隐患问题, 指导 完善制定应急预案,督促企业规范 内部安全防范, 牢牢守住内部安全

夜间,警方根据辖区发案形 势、治安特点、道路车辆人流情

况,加强多警种融合、集成作战, 统筹设置多个公安卡点开展社会面 重点区域管控查缉,加大对可疑车 辆、人员盘查及对易致祸交通违法 行为的综合查缉力度和频次,进一 步加强社会面排查整治,不断提升 对违法犯罪的震慑力。

金山铁路迎来夏季旅游高峰

□记者 陈颖婷

本报讯 7月2日,金山启动 上海湾区滨海嘉年华。沙滩玩乐、 郊野露萱、鲜果采摘、民俗体验等 各类文旅场所逐步恢复开放。据 悉,金山铁路自6月20日全面恢 复运行以来, 共发送旅客 19.8 万 人次,周末日均发送 1.9 万人次,较 平日客流有显著提升

随着疫情防控形势趋于稳定,

越来越多的旅客选择乘坐火车前往 金山沿线游玩。铁路部门在持续做 好疫情防控工作之外, 加大了对于 危险品和限制品的查处力度。从7 月1日起,最新版的《铁路旅客禁 止、限制携带和托运物品目录》正

新规一大变化是增加了"限制 随身携带的物品"。花露水、香水 等易燃物品此前被归为禁止携带的 用品。新规实施后, 旅客可携带香

水、花露水、凝胶等含易燃成分的 非自喷压力容器日用品,但单体容 器溶剂不能超过 100 毫升, 且每种 限带1件。

外出旅游或办事, 随身携带物 品清单里一定少不了手机充电宝。 新规实施后, 明确规定旅客随身携 带的充电宝、锂电池需标识清晰、 单块额定能量不超过100瓦(约 27000 毫安), 常见的 20000 毫安 的充电宝符合要求, 可以带上车

徐汇区宛平南路天桥 加装电梯预计8月底前竣工

□记者 季张颖

本报讯 记者近日从徐汇区建 管委获悉,作为今年徐汇区委、区 政府的重点建设项目, 也是徐汇区 重大民生项目, 宛平南路天桥加装 电梯目前正在加快建设之中,预计 将于8月底前完成项目竣工验收。

连日来, 徐汇区市政管理中心 严格执行疫情防控要求,抢抓进度 工期,科学施工,全力推进,在确保 工程施工质量、坚决守住安全生产 底线的前提下,尽最大努力减少疫 情对项目总体进度的影响。

施工工地现场人员较为密集, 疫情防控管理相对复杂。徐汇区市 政管理中心严格落实"测温、验 证、扫码、登记"疫情防控四步措 施,加强施工现场环境卫生整治, 守牢防疫底线,全力保障人员健康

记者获悉,疫情前,该工程已 完成了天桥电动扶梯基础、钢立柱 基础、钢楼梯基础的浇筑以及北侧 钢楼梯的安装,肇嘉浜路宛平路西 北侧的样洞开挖、绿化搬迁、电力 管线保护、围挡安装、脚手架搭 设、信息管线搬迁及通行步道施 工,更换了原有桥体装饰面板及其 配套龙骨, 对原有钢结构进行了除 锈油漆涂刷。

近期,该项目将完成桥体楼梯 段不锈钢栏杆、主桥体下方电缆桥 架、排水管道的安装以及钢结构的 进场并吊装,预计8月底前将完成 项目竣工验收。